



集中全国优质资源 打造国家一流智库

国家领土主权与海洋权益协同创新中心揭牌

来源: 作者: 发布时间: 2012-12-09 22:40:05 点击次数:

本网讯（记者肖珊 通讯员孔令杰）为了落实国家“2011计划”，由我校牵头，集中全国相关科研院所优质资源、依托相关部委组建的国家领土主权与海洋权益协同创新中心，12月8日在北京隆重举行了揭牌仪式。

出席揭牌仪式的有：中央外办副主任裘援平、教育部副部长李卫红、湖北省副省长郭生练、国家海洋局副局长陈连增、国家测绘地理信息局总工程师胥燕婴、水利部国际合作与科技司司长高波、外交部边海司司长邓中华、外交部边界与海洋事务司副司长欧阳玉靖，武汉大学党委书记李健教授、校长李晓红院士及六家协同单位负责人、业内专家学者等。李健主持揭牌仪式。



该中心由武汉大学牵头，联合复旦大学、中国政法大学、外交学院、郑州大学、中国社会科学院中国边疆史地研究中心、水利部国际经济技术合作交流中心共同组建，以外交部、水利部、国家海洋局、国家测绘地理信息局等为支撑单位，致力于打造世界一流的领土主权与海洋权益国家智库、学术创新基地、拔尖人才培养摇篮。中心主任由我校人文社科资深教授、武汉大学中国边界与海洋研究院院长胡德坤担任。

校长李晓红热情致辞，介绍了中心的成立背景、预期目标与发展规划。他指出，武汉大学与各协同单位强强联合，优势互补，共同组建国家领土主权与海洋权益协同创新中心，是落实教育部《高等学校创新能力提升计划》的重要举措，旨在通过体制机制改革，提升创新能力，服务国家战略。李晓红表示，在国家相关部门的指导和大支持下，武汉大学一定能够与协同单位一道，齐心协力，共同把中心培育好、建设好，力争早日建成世界一流的国家智库，更好地服务国家发展战略。

裘援平代表国务委员戴秉国对中心的成立表示衷心祝贺，并指出，由武汉大学牵头七所科研院所组成的协同创新中心，集中了全国的优质资源，具有各自的专业特长，并得到了中央和国家有关部委的政策支持和战略合作，实现了学术机构和实务部门之间的有效对接，具有一般性研究智库所不具有的特殊优势。希望中心深刻认识到维护国家领土主权和海洋权益事业的重要性、艰巨性和复杂性，以强烈的责任感和使命感积极担当重任。研究工作要实事求是、勇于创新，紧紧围绕维护国家领土主权和海洋权益出谋划策、排忧解难，将中心打造成集学术研究、实证研究、人才培养、公共外交为一体的科研航空母舰，为维护国家领土主权和海洋权益提供更加强有力的智力和人才支持。

郭生练表示，该中心牵头单位武汉大学是湖北的骄傲，在国家领土主权与海洋权益方面学术资源丰富、积累厚实、成果丰硕、实力雄厚。湖北省委省政府将一如既往地支持武汉大学的发展，大力支持中心建设。

陈连增指出，国家海洋局与武汉大学具有良好的合作基础，建立了密切的合作关系，今后将在政策制定、资金支持、人才培养等方面大力支持中心建设。

胥燕婴表示，中心的成立，将为我国解决领土和海洋争端，维护国家权益提供理论支撑和科学依据。

高波希望，中心各相关单位充分发挥多学科交叉协同优势，跟踪国内外最新研究成果，针对当前热点难点问题开展系统性、前瞻性和开创性研究。

欧阳玉靖认为，当前国际形势正经历着深刻复杂的变化，维护国家领土主权和海洋权益面临着前所未有的新形势，中心各项工作要贴近国家需要，加快学术成果向话语权转化。

李卫红指出，武汉大学历史悠久、底蕴深厚，在一个多世纪的办学历程中，为国家发展与民族复兴做出了重要贡献。由武汉大学牵头组建的该协同创新中心，是高校服务国家重大需求的积极探索，是我国哲学社会科学领域协同创新的一项重要举措，是落实党的十八大精神、贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、践行《教育部关于深入推进高等学校哲学社会科学繁荣发展的意见》的具体行动。她结合中心发展规划提出三点建议：以服务国家战略为中心，努力建成领土主权与海洋权益研究的高端智库；以体制机制改革为重点，大力提升创新能力；以增强国际话语权为目标，大力推动哲学社会科学走出去。

裘援平和李卫红为中心揭牌，李卫红为中心协同单位颁发证书。揭牌仪式后，李晓红和胡德坤接受了中央电视台、中国教育电视台等媒体的采访。



我校出席揭牌仪式的还有：校党委副书记骆郁廷、副校长谈广鸣，以及校长办公室、党委宣传部、人文社会科学院、法学院、政治与公共管理学院、中国南极测绘研究中心、中国边界与海洋研究院等单位负责人和专家学者。

当天还举行了国家领土主权与海洋权益协同创新研讨会，骆郁廷主持，谈广鸣出席。业内专家学者就该中心的体制机制、政校互动、人才培养、科学研究、国际交流等问题展开研讨，进一步明确了下一步建设任务与主要工作。

据了解，我校在国家领土与海洋权益研究和实践方面具有悠久的历史传统，前校长、著名法学家王世杰和周鲠生为维护国家领土主权和海洋权益做出了不可替代的贡献，相关国家重点学科如国际法、环境法、世界历史、中国古代史、世界经济、测绘科学与技术、水利工程等，很早就进入边界海洋问题研究。基于国家边界海洋问题研究需要和我校已有基础，2007年4月成立了武汉大学中国边界与海洋研究院。研究院依托校内优势资源，迅速发展成为国内唯一的文理交叉、跨学科研究边界与海洋问题的综合性平台，已被国家相关部门确定为周边海洋问题咨询机构、周边海洋权益问题研究咨询机构，为协同创新中心成立打下了坚实基础。

(摄影: 闵一帆 编辑: 杨欣欣)

转载本网文章请注明出处

评论区 共有条评论

验证码: b 匿名发表